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Egzamin maturalny z jezyka polskiego

MODEL ODPOWIEDZI 1 SCHEMAT OCENIANIA

ARKUSZA1

Zadanie sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu Magia jezyka.

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia mogq przybierac roznq forme jezykowq, ale ich

sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajqc prace ucznia, nalezy stosowac punktacje z modelu.

Uwaga: Za pelna odpowiedz przyznaje si¢ maksymalna liczbg punktéw, za niepelna — wskazana w rubryce
»punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawa¢ potéowek punktow. Za brak odpowiedzi lub odpowiedz biedna
nie przyznaje si¢ punktow.

Nr o Mak.symalna Punkty
. Odpowiedzi liczba
zadania punktéw czastkowe
1. w odwrotnej niz w pierwszym zdaniu; bo jgzyk (jako najwazniejszy znak 2 1
przynaleznosci narodowej) jest przedmiotem refleksji w catym artykule;
mozna uzna¢: od mniej waznych elementéw do najwazniejszych
2. C 1 0
3. — terytorium: przestrzen zajmowana przez naréd bywa zmienna; zdarza 2 1
sig, ze przynalezne narodowi terytorium jest inne w rzeczywistosci,
a inne w jego $wiadomosci
— obywatelstwo: nar6d moze istnie¢ takze i bez panstwa, a utozsamienie
narodu i obywatelstwa moze prowadzi¢ do historycznych fatszerstw; jest
zmienne
mozna uznac.: obywatelstwo nie jest tozsame z narodowoscia
4. — powoluje do pelnego istnienia (bytu), nadaje osobowos¢ (pozbawia 1 0
anonimowosci) (wystarczy jedna
—  znajomo$¢ imienia wroga umozliwia pokonanie go odpowiedz)
5. np.: kldtnie, wojny, przesladowania, palenie na stosach, usmiercanie, herezje 1 0
(za dwie
odpowiedzi)
6. — wzajemne zniewazanie stato si¢ powszechne 1 0
—  stowo honoru stracilo wartos¢ (Wystarczy jedna
odpowiedz)
7. nie utrwalit wierzen przodkow (mitologii) 1 0
8. — o wydarzeniach, ktore rozegraly si¢ na terenie stowianszczyzny 1 0
(o kontaktach z innymi kulturami) (wystarczy jedna
— o zajeciach i zawodach przodkow odpowiedz)
— 0 gospodarczym znaczeniu miejsca
9. — o tym, ze uktad dzwigkow w stowa daje im raz zabarwienie pozytywne, 1 0
araz negatywne (wystarczy jedna
—  slowa przynosza ze soba jaka$ tre$¢ emocjonalna, ktorej nie da sie odpowiedz)
zmieni¢
10. — brutalizacja (naduzywanie stow wulgarnych) lub postugiwanie sig 2 1
gotowymi formutami (za wskazanie (za samo
—  przyczyna: zachwianie systemu wartosci lub zerwanie wigzi z narodowa | Z uzasadnieniem) | wskazanie)
tradycja lub nieumiejgtnos¢ samodzielnego myslenia i postugiwania sig
jezykiem
11. — potoczne, np.: ,,poszarpane dzieje”, ,,odszczekac oszczerstwo”, ,,jezyk 3 1,2
nie kontaktuje”, ,,rozsiewac plotki”
—  jezykoznawcze, np.: ,,desygnat”, ,,toponomastyka”, ,nazwy
hydronimiczne”, ,,zrodtostow”
efekt: tekst skierowany do ,.kazdego”, chociaz napisany przez specjalistg
mozna uznac: uprzystepnieniu jezyka tekstu
12. w kazdym wystepuje (trdjcztonowe) wyliczenie 1 0
13. D. np.: ,,To, ze pewne dzwigki staty si¢ nosnikami tresci w zatozeniu 2 1
pogardliwych [...], stanowi tajemnicg jezyka”
14. i tak, i tak + logiczne uzasadnienie 1 0
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Temat 1. Analizujac dany fragment powieSci, zwrd¢ uwage na prezentowane przez
bohateréow racje. Wnioski z analizy wykorzystaj w pracy:
Przedwiosnie jako powies¢ — dyskusja nad ksztaltem odrodzonej Polski.

I ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktow)

punktacja
Analiza i interpretacja fragmentu
1. Wprowadzenie do analizy sceny, 0-2
np.:
a. prezentacja postaci,
b. umiejscowienie fragmentu w catosci utworu,
c. relacja ze spotkania Cezarego z Gajowcem,
d. konfrontacja pogladow bohateréw (dominacja formy dialogu - dyskusja),
e. narracja z perspektywy gtéwnego bohatera.
2. Racje Baryki (charakterystyka jego postawy), 0-5
np.:
a. wyeksponowanie zta dotychczasowego porzadku (perspektywa komunistow).
b. bieda warstw najnizszych,
c. nieposzanowanie mniejszos$ci narodowych i religijnych,
d. przesladowania polityczne,
e. system policyjny,
f. ojczyzna jako zaprzeczenie marzen z okresu niewoli,
g. powielanie przez rzadzacych dawnych btedow,
h. przekonanie o konieczno$ci znalezienia ,,wielkiej idei”,
1. zmiana dotychczasowego porzadku spolecznego,
j. reforma agrarna i przemystowa,
k. postulat odwagi, bezkompromisowos$ci dziatan.
3. Racje Gajowca (charakterystyka jego postawy), 0-5
np.:
a. reformy wymagaja wyrzeczen; zto to stan przejsciowy,
b. ojczyzna - najwazniejsza warto$¢, uzasadniajaca doznane krzywdy,
c. konieczno$¢ liczenia si¢ z realiami,
d. obrona niepodlegltosci jako pierwsze zadanie,
e. ustalenie granic,
f.  wzmocnienie armii,
g. stopniowa odbudowa potggi panstwa,
h. reforma walutowa (podstawy ekonomiczne kraju),
i. budowa nowego tadu spotecznego (,,stany zjednoczone™),
j-  prorzadowy punkt widzenia (perspektywa antykomunistyczna).
4. Wnioski z analizy sceny, 0-3
np.:
a. skrajna, rewolucyjna postawa Cezarego,
b. reformatorska, ewolucyjna postawa Gajowca,
c. rozmowcow taczy troska o losy Ojczyzny,
d. brak mozliwosci kompromisu.
5. Wykorzystanie calo$ci utworu oraz kontekstow, 0-6
np.:
a. po odzyskaniu niepodlegtosci — czas na pytania o przyszto$¢ panstwa,
b. utopia (szklane domy),
c. rewolucja (komunisci),
d. ewolucja (Gajowiec),
e. konfrontacja Polski marzen z rzeczywisto$cia (przynajmniej 1 konkretny przyktad: przygraniczne
miasteczko, Chtodek, dzielnica zydowska, relacje komunistow),
f. niebezpieczenstwo rewolucji (Baku, stosunek komunistoéw do niepodlegtosci),
g. powolnos¢ programu rzadowego, nieliczenie si¢ z nastrojami spotecznymi,
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h. funkcjonalne wskazanie kontekstu historycznego: kryzys ekonomiczny, spoteczny i polityczny,
6. Wnioski

pelne,

np.:

podkreslenie dyskusyjnego charakteru powiesci: zderzenie racji r6znych stron, ich czastkowos¢; brak
ostatecznego rozstrzygnigcia (otwarte zakonczenie powiesci); wezwanie do znalezienia
zadowalajacych rozwiazan.

czesciowe, )
np.:

spor racji, okreslenie stanowisk bohaterow.

proba podsumowania, @)
np.:

okre$lenie stanowisk bohaterow.

Temat 2. Dwa modele rodziny. Poréwnaj rodzing przedstawiona w podanym fragmencie
Tanga Slawomira Mrozka z rodzina Borynow ukazana w Chiopach Wlhadystawa
Reymonta. Zwrdo¢ uwage na relacje miedzy réznymi pokoleniami i sceneri¢, w ktorej
bohaterowie zostali umieszczeni.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 25 punktow)

Punktacja:
Obraz rodziny w Tangu
1. Inteligencka, wielopokoleniowa rodzina z I p. XX w. 0-1
2. Bohaterowie 0-5

pokolenie dziadkow
starsi panstwo usitujacy odnalez¢ si¢ we wspolczesnosci,
nicadekwatne do wieku zachowanie Eugentii,
pokolenie rodzicéw
tworcy wspodlczesnosci (nowoczesnosci),
odrzucenie tradycyjnej kultury (konwencji obyczajowych i artystycznych),
brak nowych zasad porzadkujacych $wiat,
niedbaty lub nieadekwatny do wieku ubiér odzwierciedlajacy lekcewazenie
konwencji,

IS

;o oo

pokolenie dzieci
g. Artur pragnacy porzadku $wiata.
3. Relacje w rodzinie, 0-4
np.:
a. odwrocenie tradycyjnych rol w relacji babcia-wnuk (wnuk wychowuje babcig),
b. odwrocenie tradycyjnych rél w relacji rodzice-dziecko (syn usituje przywotac
rodzicéw do porzadku),
c. konflikt pokolen — o idee,
d. zlekcewazenie przez Eleonorg roli zony i pani domu (np. zdrada, brak kawy,
batagan),
e. zlekcewazenie przez Stomila roli m¢za i ojca (zainteresowanie eksperymentami
a nie rodzing),
f. brak emocjonalnej wigzi migedzy cztonkami rodziny.
4. Sceneria, 0-1
np.:
a. mieszkanie w miescie,
b. chaos w przestrzeni salonu,
c. sceneria odzwierciedlajaca rozpad $wiata.
5. Skutek: rozpad tradycyjnego modelu rodziny. 0-1
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Obraz rodziny Borynoéw w Chlopach
6. Zamozna, wielopokoleniowa chlopska rodzina z przelomu XIX i XX w.
7. Bohaterowie:
a. pokolenie rodzicow (np.: ojciec gospodarz, gtowa rodziny),
b. pokolenie dzieci (np.: syn buntownik, synowa, corka).
8. Relacje w rodzinie,
np.:
Scisle przestrzegana hierarchia,
wyraznie okreslone role,
konieczno$¢ wspotdziatania jako czynnik jednoczacy rodzing,
konflikt pokolen — o ziemig,
gwaltowne emocje (np. mito$¢, nienawis¢, zazdros¢) taczace bohaterow,
zachowania regulowane przez tradycje (rytuaty).
9. Sceneria,

np.:

Mmoo o

a. wiejskie gospodarstwo (zwiazek z natura),
b. porzadek,
c. sceneria odzwierciedlajaca fad §wiata (praktyczne i symboliczne funkcje
gospodarstwa).
10. Skutek: tradycyjny (patriarchalny) model rodziny.
11. Wnioski
pelne,
np.:
podobienstwa i roznice migdzy przedstawionymi modelami rodziny oraz ich
interpretacja w kontekscie np. historycznym, historycznoliterackim lub
teoretycznoliterackim,
czesciowe,
np. podobienstwa i roznice migdzy przedstawionymi modelami rodziny,
proba podsumowania,
np.:
lakoniczne stwierdzenie r6znic migedzy przedstawionymi modelami rodziny

II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow)

Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwinigcie tematu

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewngetrznie,

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym,

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrebnienie
gtownych czgsci,

— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogét spojna.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.
III. STYL (maksymalnie 5 punktéw)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi,
urozmaicona leksyka,
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka,
— na ogo6t komunikatywny, dopuszczalne schematy jgzykowe.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
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jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia i fleksja,

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia
i fleksja,

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne
sktadnia, stownictwo i frazeologia,

jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow sktadniowych, stownikowych,
frazeologicznych 1 fleksyjnych,

jezyk w pracy komunikatywny mimo bi¢doéw fleksyjnych, licznych btgdow
sktadniowych, stownikowych i frazeologicznych.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

V.

ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)
bezbtedna ortografia;
poprawna interpunkcja (nieliczne btedy);
poprawna ortografia (nieliczne btedy II stopnia);
na ogot poprawna interpunkcja;
poprawna ortografia (nieliczne bledy réznego stopnia);
interpunkcja niezaklécajaca komunikacji (mimo réznych bigedow).

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

VL

SZCZEGOLNE WALORY PRACY
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